

记者走基层——乡村振兴看四川巴中市通江县

“田园党建”激活乡村振兴“一池春水”

□邱凡峻 杜文龙 本报记者 黄韬 文/图

“今年茶叶种满山，明年收入不一般……”近日，四川省巴中市通江县兴隆镇翰林村茶叶产业园里一片欢声笑语，党员志愿者与茶农们边哼唱着自编的顺口溜，边忙活着茶叶种植与管护，“红马甲”的鲜红与茶苗的嫩绿交相辉映，映射出一幅靓丽的初冬农忙图。

“党群连心产业兴”是这两年通江县积极探索“田园党建”助力乡村振兴的一个缩影。全县各乡镇把党组织建在园区、引导党员赛在园区、将为民服务落在园区，形成“乡镇党委+村（社区）党组织+党员服务队+党员先锋岗”志愿服务体系，在发展特色产业、探索增收路径等方面发挥先锋引领作用，激活乡村振兴“一池春水”。

人勤冬更暖。连日来，兴隆镇党委组织50多名党员志愿者分赴翰林村和兴隆村，携手村上300多名群众奋战在田间地头，趁着晴好天气理沟排水、翻耕铺膜，全力抓好茶叶种植管护。

“这几天正是茶叶栽植和管护的关键期，作为党员干部，就是要发挥好先锋模范作用，带领广大党员干部群众实干60天，按时按质种好生态茶。”党员志愿者谢金弟说。

兴隆镇种茶历史悠久，有着得天独厚的生态优势，常年蓝天白云、四季云雾缭绕。当地党委立足发展实际，确定了“茶旅融合、茶香兴隆”的发展思路，通过成立中共兴隆镇创业联盟支部委员会，引进四川巴蜀白茶有限责任公司，引导党员成立通江县铺子岭种植专业合作社，做优“共享型集体经济”发展模式，实现劳动力、技术及供销高效联合，不断壮



大村集体经济。

“通过‘支部+公司+合作社+村民’模式，实现村民资源变资产、资产变股权、村民变股民，带动村集体及农户增收致富。”返乡创业党员志愿者薛宇说。

翰林村村民郭汝孟算了一笔账，一亩地种植茶叶初投产能有3千元收益，套种黄豆有800元收益，一年下来八亩地收入3万元，比种植其他农作物要多赚一半以上。“加入合作社后，相比之前种植更加规范化，成本降了不少，加上平时到园区务工收入，效益很可观，虽然累了点，但比外出打工好太多了。”郭汝孟说。

火车跑得快，全靠车头带。兴隆镇党委充分发挥党组织的核心作用和党员先锋模范作用，组建一支70余名党员的志愿者队伍，积极动员广大党员干部群众，抢抓县“三农”工作综合示范片建设和内江市对口帮扶政策机遇，深化“科学化资源整合、多元化主体联合、特色化产业融合、精准化政策组合”茶业发展“四合”实践，全力将兴隆建成茶、文、旅融合发展的多彩茶乡。

目前，兴隆镇山地高效茶旅融合现代农业产业示范园建设正如火如荼进行，预计在年底前全镇新植白茶茶园200亩，培育山地高效茶示范基地200亩，持续抓好培育丰产幼龄茶园4500亩，创建茶经茶艺示范园500亩，新建现代化茶叶加工生产线2条。

“村集体经济预计2022年将同比增长30%以上，这对兴隆镇党员干部群众是很大的鼓舞，我们将接续在产业发展

上谋实策、做实事、求实效，打响‘茶香兴隆’名号。”兴隆镇党委书记田华说。

在通江县新场镇红岩村，当地通过成立振兴党支部，专项规划发展村内绿色蔬菜、有机菌类和特色水果三大园区，实现“田园党建”网格化，加强带动和辐射作用，形成规模化、链条式发展的业态。

“在11个村民小组分别设立了‘田园先锋岗’，让党员致富能手带动指导合作社社员，社员结对帮扶群众种植户助推果蔬、养殖等农业产业高效发展。”新场镇红岩村党支部书记邓光仁说。

两年多时间里，新场镇红岩村通过

建强振兴党支部，做实“田园先锋岗”，先后引进飞翔、飞跃、三鑫3家专业合作社，总投资800余万元发展大棚蔬菜、有机食用菌、特色水果等产业，成功创建“四川省乡村旅游示范村”，村民获得感和幸福感持续攀升。

近年来，通江县通过建立枳壳产业党委、蓝莓专业党总支、创客联盟党支部等产业发展党组织10个，培育致富带头人3000余名，不断优化基层党组织建设，擦亮“田园党建”品牌，以高质量党建工作引领产业高质量发展，切实提高农业产业化、规模化、科学化经营水平，让乡村在产业振兴中走向富裕。

四川广汉 对口帮扶接续发力 谱写“彝维情深”新篇章

本报讯（钟亮 记者 高明山 李鹏飞）11月22日，记者从四川广汉市委组织部获悉，今年以来，广汉市秉持“脱贫摘帽不是终点”的理念，进一步深化对口帮扶工作，加大对金阳县援助力度，通过做好政策衔接，夯实组织基础，凝聚多方力量，在圆满完成脱贫攻坚任务推进乡村振兴之际，谱写“彝维情深”新篇章。

社会参与聚力量。营造“党建引领、社会参与”的工作机制，发挥组织优势，集合医疗、卫生、教育等多方资源优势，推动社会民生持续改善。选派第三批医疗卫生人才9名前赴金阳县，开展巡回义诊、远程会诊、医疗卫生知识宣讲和本土人才“传帮带”，累计巡回义诊20余次，远程会诊34次，开展讲座130余次，培训覆盖1620人次；开展新技术11项，操作示教135次，疑难病例讨论103次，教学查房110次，诊治门诊、住院病人合计4450人次。选派27名教育人才援助金阳，开展教学示范课15堂、观摩课7堂、教研课3堂；创新“智力转接”异地办学模式在广汉市金雁中学开办“广汉—金阳班”，今年金阳班参加高考32人，12人上本科线，20人上专科线。

组织搭台强保障。坚持把政治标准摆在首位，选派28名政治素质硬、工作能力强的干部作为第三批援彝队伍援助金阳。第一时间开展援彝干部行前动员会和谈心谈话，建立“老带新”帮带机制，帮助新一

四川什邡 党建引领乡村振兴 乡贤参与基层治理

□本报记者 高明山 李鹏飞

近年来，四川省什邡市湔氐镇以城乡基层治理创新和能力建设为抓手，以乡情乡愁为纽带，不断凝聚乡贤力量参与家乡建设，实施了乡贤担任名誉村主任制度，同时，也在中和村三组探索建立了“乡贤回乡、建设家乡”工作机制，在教化乡民、净化村风、引领文明风尚、涵养文明乡风和强化信访矛盾源头治理等方面发挥了重要作用，构建了人人参与、人人尽力、人人共享的社会治理格局。

查问题 强指导 构建社会治理新模式

中和村三组地处湔氐镇、洛水镇和师古镇交接处，素有“鸡鸣三镇”的说法，全组67户162人，一直以来都以传统农业为主，民风淳朴，村民始终保持着“日出而作日落而息”的生产习惯，但自然条件不好，道路交通不畅，基础设施落后，越来越多的年轻人通过参军、考学、经商、打工离开了家乡。每年农忙时节，用水困难、出行不便，劳动力缺乏等引发了大量的信访矛盾，镇村干部每年在邻里矛盾调解上都要花费很大的精力。

2018年春节，从中和村三组走出去的“能人”们回家过年，闲暇之余，谈到反哺家乡问题，很快得到大家的响应。一个由“能人”牵头村民共同参与的“基金会”成立了，通过逢年过节组织开展一些敬老孝亲的民间活动，深受村民的欢迎，也得到社会广泛关注。在当地信访部门和村镇的帮助指导下，将“基金会”更名为邻里乡亲互助会，明确了“乡贤回乡、建设家乡”工作机制，成立了理事会和综合协调、洁美家园、乡村振兴和邻里和谐四个小组。同时在理事会建立党支部，在村党支部的领导下，积极组织开展以“爱国爱家、敬老孝亲、睦邻友好、团结互助”为主题的乡风文明活动，进一步丰富了乡贤参与乡村公共事务决策服务、矛盾纠纷处理、民意诉求表达等乡村公共建设和基层社会治理工作，构建了支部引领、村民自治、乡贤参与的社会治理新模式。

建机制 定方向 赋予社会治理新功能

“故土易离，乡情难别”“谁不说咱家乡好”，乡情乡愁是每个人心中挥之不去、抹之不掉的家乡印记。中和村三组邻里乡亲互助会理事会由顾问、理事长、秘书长和理事组成，有企业老总、公司高管、转业军人、公务员、教师、自由职业者等。理事会建立了组织章程、完善了乡贤遴选退出、交流沟通、议事协商、服务管理和服务激励等工作机制，确立了“小事不出队，大事不出互助会”的奋斗目标。根据乡贤特长，推选担任综合协调、洁美家园、乡村振兴和邻里和谐组组长，同时配备一名本地村民担任副组长，确保了互助会活动常态化开展。

在什邡市级相关部门的大力支持和指导帮助下，在组上实施“一二二四”乡风文明工程，即：设立“报警电话公示栏”，提高村民安全防范意识；选任“法律明白人”和“致富带头人”，建立“党媒娘”调解工作室，实施

开放促振兴 ——将铁轨上的丝绸之路开成内陆乡村的振兴之路

□张安国 本报记者 康立维

从老工业基地蝶变为国家生态文明示范区，从工业强区发展为国家农业绿色发展先行区、农业对外开放合作试验区，成都市青白江区依托国际铁路港建设机遇，充分发挥自贸区试验区优势，探索出一条以对外开放促进全面实现乡村振兴之路。

青白江区以加快形成内陆农业对外开放引领示范为总目标，以创建“国家级农业对外合作试验区”以及加快推进中国（成都）国际农产品出口加工产业功能区为契机，加快打造内陆地区联通“一带一路”的国际农产品陆海联运物流枢纽口岸和供应链核心支点，形成对外开放合作新高地。

11月22日上午，满载1300吨四川茶叶的专列从成都铁路港城厢站出发，启程前往乌兹别克斯坦，这是成都铁路港今年开行的第二列四川茶叶出口中亚专列。这也标志着青白江“国际枢纽”“蓉欧+”窗口、“川字号”招牌的农业对外开迈上新高度。

开放促振兴，是青白江区乡村振兴的成功之路，通过抓好载体建设、实现项目攻坚、深化改革创新等务实之举，这条路，越走越稳健，越走越宽广。

抓好载体建设 打造农业开放平台

青白江充分发挥成都国际铁路港口岸优势，推动农业开放合作和国际贸易功能平台建设。以“买全球、卖全



球”为目标，探索“出口贸易在港区、生产工厂在市州”区域联动发展模式，与60余个市州、区县开展“蓉欧+基地”合作共建。同时，不断推进农业国际合作，成功举办2019成都农业对外开放合作论坛、2020中国—东中欧农业国际合作大会等国际活动，中智农业科技合作示范园、“一带一路”农产品供应链中心落地建设，初步构建起现代农业生态圈发展格局。

夯实项目支撑 构建农业全产业链

注重三产业融合，着力构建农业全产业链。一产方面，着力发展标准化种植，完成6万亩粮食生产功能区划定，274家生产主体入驻国家（省级）

构建“1+10+N”政策服务体系，

追溯平台。二产方面，加快农产品加工物流业发展，引进益海嘉里、九三集团、北大荒等产业龙头（重点）企业41家，形成粮油、水果、食品、食用菌四大产业链条。同时，引进盒马鲜生、远洋国际、ESR（易商）等大型农产品贸易物流企业118余家。三产方面，引进重大项目31个，总投资达348亿元，云溪漫谷、万瑞养老等近20个项目有序推进，丰科国际、吉门供应、宝汇、石斛研发中心等项目建成投运，我的田园、“杏花山上”民宿、贵川剧文化小院等项目已形成新的看点。

践行改革创新 全方位促进乡村振兴

（图片由青白江区乡村振兴中心提供）

四川绵竹市 探索“三联模式” 助力乡村振兴

本报讯（雷丹 记者 高明山 李鹏飞）11月22日，记者从四川绵竹市委组织部获悉，近年来，绵竹市坚持以组织振兴为龙头，通过组织搭台引领镇村充分依托和挖掘本地优质资源，从“镇村联动、村企联动、产业联合”着力，有效推动发展转型、产业升级、治理见效，逐步形成全域旅游新格局。

镇村联动发展 以“党建联盟”筑牢乡村振兴组织阵地

突出乡村振兴发展规划先行，围绕全市镇村规划“3+2”片区经济区发展思路，在全市12个镇（街道）、46个中心村探索推广“党建联盟”工作机制，建立片区综合党委8个、中心村基层党委32个、景区综合服务党委3个，构建起“党委+网格党支部+功能党小组”的“1+N+X”片区发展组织体系，搭建起解决镇村、村村、村企之间统筹协调、资源整合、融合发展等问题的议事协调平台，为全市高颜值生态旅游休闲区、高质量产能融合开发区、高标准现代农业示范区、传统文化交流示范区、绿色工业转型协作区

项目16个，形成乡村旅游、特色种植、景区服务、工业园区服务等4个集体经济示范带，32个集体经济扶持村2020年共创收439万元，与扶持前相比增长超63%，实现“人工造血”向“自我造血”转变。

乡村振兴产业园区中心镇新市镇创新实施村共建、村企融合发展，利用中央、省委发展壮大村级集体经济扶持项目资金，依托龙头企业龙蟒大地建设新市工业园综合服务区，构建起“综合党委+民主协商+五大服务”的“115”融合发展机制，通过发展物业服务带动周边村庄集体经济年创收60余万元，共辐射带动200余名当地群众就地就业，实现群众增收、村企共赢。

产业联合发展 以“集体经济”撬动乡村振兴内生动能

增强乡村振兴自我造血功能，聚焦全市乡村旅游产业带、工业园区、农业产业园区，先后实施中省市发展壮大集体经济扶持项目32个，依托优势企业发展带动作用，探索出“党建+企业+基地+农户”的合作经营模式，因地制宜建立起生产服务、产业发展、资源开发、入股投资、盘活资产、物业经营等6种创收模式。通过村企联动，已出租流转土地、物权600余宗，利用闲置资产自主开发市场化经营项目12个，与市场主体合作开发利用

“党支部+合作社+公司”模式，将地域特色与农业资源、乡土文化要素相结合，大力发现现代特色农业。同时，结合绵竹市全域旅游打造，积极探索乡村发展新思路，依托厚重的历史、民俗、农耕文化及奇特的自然景观，推进建设年画里、九龙里、清平里、石虎里等30个乡村旅游综合体，精心打造山地运动小镇、年俗村、杨家院子等一批特色田园公社，着力培育休闲度假、运动康养、农业体验等生态旅游业，加速农文工体旅深度融合，打造全市农文工体旅融合示范区。

全国“一村一品”示范村镇孝德镇探索创新“支部干好平台搭建、部门干好文化推介、协会干好技术培训、村民干好订单生产、企业干好市场运作、集体分配发展收益”的“五干一分”发展模式，将年画文化资源转化为经济优势，开发利用年画及衍生产品1000余种，推动年画等特色产品年订单量超过30万件，带动村民月增收2000余元，实现文创产品年销售额达4000余万元。让“产业兴旺、生态宜居、生活富裕”乡村振兴美好愿景变为现实。

建机制 定方向 赋予社会治理新功能

“故土易离，乡情难别”“谁不说咱家乡好”，乡情乡愁是每个人心中挥之不去、抹之不掉的家乡印记。中和村三组邻里乡亲互助会理事会由顾问、理事长、秘书长和理事组成，有企业老总、公司高管、转业军人、公务员、教师、自由职业者等。理事会建立了组织章程、完善了乡贤遴选退出、交流沟通、议事协商、服务管理和服务激励等工作机制，确立了“小事不出队，大事不出互助会”的奋斗目标。根据乡贤特长，推选担任综合协调、洁美家园、乡村振兴和邻里和谐组组长，同时配备一名本地村民担任副组长，确保了互助会活动常态化开展。

在什邡市级相关部门的大力支持和指导帮助下，在组上实施“一二二四”乡风文明工程，即：设立“报警电话公示栏”，提高村民安全防范意识；选任“法律明白人”和“致富带头人”，建立“党媒娘”调解工作室，实施